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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:709 av Momodou Malcolm Jallow (V)
Ökad bostadsojämlikhet i coronapandemins spår
Momodou Malcolm Jallow har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att, i spåren av coronapandemin och mot bakgrund av ett införande av marknadshyror, motverka bostadsojämlikheten?
Den pågående spridningen av sjukdomen covid-19 har drabbat Sverige och världen hårt. Konsekvenserna för människors liv och hälsa är allvarliga och den djupa lågkonjunkturen påverkar jobb och framtidsutsikter. 
De ojämlika boendevillkoren beror på många faktorer. Det handlar bl.a. om skillnader i disponibel inkomst och förankring på arbetsmarknaden kopplat till utbudet av bostäder på bostadsmarknaden. Därmed behöver problemet angripas på flera fronter.
[bookmark: _Hlk57386393][bookmark: _Hlk57386486]Regeringen anser att det behövs omfattande insatser för att nå en socialt hållbar bostadsförsörjning och för att motverka trångboddhet. För att skapa förutsättningar för en socialt hållbar bostadsförsörjning har regeringen tillsatt en utredning som ska lämna förslag som syftar till att underlätta situationen för hushåll som har svårt att skaffa sig en bostad på marknadens villkor (Fi 2020:06). Därutöver har regeringen gett Socialstyrelsen i uppdrag att analysera och lämna förslag på åtgärder för att långsiktigt förebygga och motverka hemlöshet. Vidare lanserade regeringen 2016 ett långsiktigt reformprogram för att bl.a. motverka strukturella orsaker till segregation. I regeringens långsiktiga strategi för att minska och motverka segregation vidareutvecklas arbetet och regeringen anger inriktningen för genomförande, uppföljning och utvärdering av arbetet för att minska och motverka segregation under perioden 2018–2028 (Ku2018/01462/D).
[bookmark: _GoBack]Boverket har lämnat förslag på hur bostadsbristen i landet fortlöpande ska beräknas och presenteras. Enligt Boverket uppskattas 56 000 hushåll vara trångbodda och ha en ansträngd boendeekonomi. Det är sannolikt inom denna grupp som vi hittar de hushåll som är i störst behov av en annan bostadslösning än den de har i dag. Regeringen också har gett Boverket i uppdrag att analysera och bedöma om det förekommer att hushåll missgynnas på ett sätt som skulle kunna utgöra diskriminering när bostäder förmedlas (A2020/01472/MRB). 
Regeringen har kraftsamlat för att stärka utsatta barnfamiljers ekonomi med anledning av den situation som uppstått på grund av utbrottet av sjukdomen covid-19. Boendekostnaden är den största enskilda utgiftsposten för många hushåll och för att minska risken att barnfamiljer inte kan betala sina boendekostnader har bostadsbidraget förstärkts med ett tilläggsbidrag under perioden juli till december 2020. Ett förstärkt bostadsbidrag kan också innebära ett stöd för de hushåll med barn som inte tidigare har haft bostadsbidrag men som med anledning av utbrottet av sjukdomen covid-19 har fått en stor försämring av sina disponibla inkomster och därför ansöker om, och beviljas, bostadsbidrag. Regeringen har även givit en särskild utredare i uppdrag att göra en översyn av reglerna för bostadsbidrag och underhållsstöd (S2018:13) som bl.a. syftar till att förbättra den fördelningsmässiga träffsäkerheten och minska skuldsättningen bland berörda hushåll.  
År 2016 infördes ett investeringsstöd för anordnande av hyresbostäder och bostäder för studerande. Ett villkor för att få stödet är att hyran inte överstiger en viss nivå, ett annat krav är att stödmottagaren ställer rimliga krav på bostadssökandens ekonomi och inte tillämpar andra inkomstkrav än vad som följer av föreskrifter som har meddelats av Boverket. Vid månadsskiftet oktober/november i år hade investeringsstöd beviljats fler än 38 000 bostäder, varav knappt hälften, 18 200, också har färdigställts.

Stockholm den 2 december 2020

Per Bolund
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